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2–3 octombrie: 29 de asistenți/te ju-
diciari/e, grefieri/e și consultanți/te  
ai procurorilor și-au consolidat cunoș-
tințele privind investigarea și judecarea 
infracțiunilor de violență în familie, în 
cadrul unui seminar dedicat aplicării 
Convenției de la Istanbul.

Profesioniștii/tele din sistemul 
de justiție penală își îmbunătățesc 
cunoștințele privind răspunsul la 
cazurile de violență 

Modul în care profesioniștii din sistemul de justiție răspund la cazuri-
le de violență în familie influențează decisiv dacă victimele vor avea 
curajul să caute ajutor și să-și apere drepturile. O intervenție corectă 
poate contribui la întreruperea ciclului violenței. 

Profesioniștii/tele au analizat violența ca 
fenomen social, cadrul juridic național, 
măsurile de protecție și asistență pentru 
victime, precum și provocările întâmpi-
nate în procesul de investigare și jude-
cată. Discuțiile au inclus și examinarea 
jurisprudenței relevante a Curții Europe-
ne a Drepturilor Omului.

16–17 octombrie: 17 judecători/oare și 
procurori/oare au participat la un se-
minar axat pe investigarea și urmărirea 
penală a cazurilor de violență împotriva 
femeilor și violență în familie, cu accent 
pe femicid.

Profesioniștii/tele au discutat despre pre-
venire, protecția victimelor, sancțiunile 
aplicabile agresorilor, drepturile victime-
lor și siguranța acestora în cadrul proce-
durilor judiciare. 

Seminarele a fost organizate în cadrul 
proiectului Consiliului Europei „Sprijin în 
implementarea Convenției de la Istanbul 
în Republica Moldova – Faza II”, în parte-
neriat cu Centrul de Drept al Femeilor și 
Institutul Național al Justiției, cu sprijinul 
financiar al Suediei.
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Pentru a consolida eforturile comune, 
în cadrul evenimentului a fost semnat 
un Acord de colaborare între Centrul 
de Drept al Femeilor, și Inspectora-
tul de Poliție Căușeni. Acordul prevede 
colaborarea în schimbul de informații și 
experiență, oferirea de asistență juridică 
gratuită femeilor victime ale violenței, or-
ganizarea de sesiuni de instruire pentru 
angajații poliției, desfășurarea de cam-
panii comune de informare și susținerea 
implementării unor instrumente și proce-
duri eficiente pentru protecția victimelor.

CDF extinde parteneriatele locale 
pentru prevenirea și combaterea 
violenței împotriva femeilor și 
violenței în familie

La 4 noiembrie 2025, echipa CDF în parteneriat cu Inspectoratul de 
Poliție Căușeni, cu sprijinul financiar al Suediei, a organizat o se-
siune de informare și consolidare a cooperării între autoritățile 
și actorii locali, cu genericul „Convenția de la Istanbul în acțiune: 
Asigurarea unui răspuns coordonat pentru o mai bună soluționare a 
cazurilor de violență”.

Evenimentul a reunit primari ai 
localităților din raionul Căușeni, pre-
cum și reprezentanți/te ai/ale poliției, 
serviciilor de probațiune, asistenței so-
ciale și sistemului de sănătate, care au 
discutat despre importanța cooperării 
interinstituționale în prevenirea și comba-
terea violenței împotriva femeilor.
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Regulamentul-model privind prevenirea și combaterea 
hărțuirii sexuale la locul de muncă a fost aprobat 

Activitățile CDF pentru prevenirea  
și combaterea hărțuirii sexuale  
la locul de muncă

scop ghidarea angajatorilor și a organelor 
sindicale în prevenirea, identificarea și com-
baterea cazurilor de hărțuire sexuală la locul 
de muncă.

Aprobarea Regulamentului reprezintă un 
rezultat semnificativ al eforturilor comune 
pentru consolidarea respectului, siguranței 
și încrederii în relațiile profesionale și con-
tribuie la aplicarea Convenției Organizației 
Internaționale a Muncii nr. 190, reafirmând 
angajamentul de toleranță zero față de orice 
formă de abuz.

Menționăm că Regulamentul a fost elaborat 
în baza Acordului de colaborare dintre CNSM 
și CDF, semnat la 30 aprilie 2025, oferind un 
instrument practic pentru implementarea co-
rectă și eficientă a noilor norme.

Parteneriatul este realizat în cadrul proiectu-
lui „Consolidarea egalității de gen în Moldo-
va” implementat de Centrul de Drept al Feme-
ilor cu sprijinul KVINFO și suportului financiar 
al Ministerului de Externe al Danemarcei.

Confederația Națională a Sindicatelor din 
Moldova (CNSM) a aprobat Regulamen-
tul-model privind prevenirea și combaterea 
hărțuirii sexuale la locul de muncă, un pas 
important în promovarea unor medii de lucru 
sigure, respectuoase și bazate pe demnitate.

Documentul, elaborat de CDF și CNSM, 
stabilește un cadru practic privind măsurile 
care trebuie implementate pentru asigurarea 
unui mediu de muncă sigur și respectuos, li-
ber de hărțuire sexuală. Regulamentul are ca 

CDF și CNSM instruiesc formatori pentru prevenirea  
și combaterea hărțuirii sexuale la locul de muncă

VEZI REGULAMENTUL

Hărțuirea sexuală este o formă de violență 
care afectează atât femei, cât și bărbați, 
inclusiv în mediile de lucru. În acest con-
text, CDF în parteneriat cu Confederația 
Națională a Sindicatelor din Moldova 
(CNSM), a organizat pe 2 și 3 decembrie 
2025, la Chișinău, prima etapă a progra-
mului de formare a formatorilor în dome-
niul prevenirii și combaterii hărțuirii sexua-
le la locul de muncă. 

Timp de două zile, participanții/tele – 
membri/e ai organizațiilor sindicale pri-
mare din instituții publice și private – au 
beneficiat de instruire aprofundată pri-
vind:
●	 Formele de hărțuire sexuală în relațiile 

de muncă;
●	 Mecanismele de raportare, investigare 

și protecție;
●	 Studii de caz și exemple juridice reale;
●	 Impactul asupra victimelor și rolul sin-

dicatelor în gestionarea situațiilor de 
hărțuire.

Agenda instruirii a inclus analiza contex-
tului național și a rolului sindicatelor, pre-
zentarea standardelor internaționale, in-
clusiv Convenția OIM nr. 190, studii de caz 
privind hărțuirea sexuală, mecanismele de 

raportare și protecție, precum și aspecte 
psihologice ale fenomenului. 

De asemenea, a fost prezentat Regula-
mentul-model privind măsurile de preveni-
re și combatere a hărțuirii sexuale la locul 
de muncă, cu recomandări practice pen-
tru aplicarea acestuia în instituții.

Participanții vor transmite ulterior cuno-
ștințele acumulate echipelor din care fac 
parte, contribuind astfel la crearea unui 
mediu de muncă sigur și respectuos, în 
care orice persoană să se simtă protejată.

Evenimentul s-a desfășurat în cadrul pro-
iectului „Consolidarea egalității de gen 
în Moldova” implementat de Centrul de 
Drept al Femeilor cu sprijinul KVINFO și 
suportului financiar al Ministerului de Ex-
terne al Danemarcei.

https://sindicate.md/wp-content/uploads/2025/12/Regulamentul-model-cu-privire-la-masurile-de-prevenire-si-combatere-a-hartuirii-sexuale-la-locul-de-munca.pdf 
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Hărțuirea sexuală nu se limitează la ges-
turi sau remarci explicite. Aceasta poate 
lua forme subtile, precum priviri insisten-
te, mesaje nepotrivite, comentarii cu ten-
tă sexuală sau „glume” tolerate în mod 
greșit ca fiind inofensive, dar care afec-
tează demnitatea și siguranța persoane-
lor vizate.

În acest context, pentru a promova un me-
diu de lucru sigur și respectuos, echipa 
CDF a desfășurat sesiuni de informare 
care au avut scop consolidarea înțelegerii 
fenomenului și a responsabilităților care 
revin angajatorilor.

Octombrie: 2 sesiuni / 27 de șefi de de-
partamente din cadrul Victoriabank

Decembrie: 1 sesiune/ 30 de lucrători din 
cadrul Federației Sindicale din Comerț, 
Alimentația Publică, Cooperația de Con-

Polițiștii/tele sunt instruiți/te privind mecanismul de 
răspuns la hărțuirea sexuală la locul de muncă

Sesiuni de informare pentru prevenirea hărțuirii 
sexuale la locul de muncă 

Hărțuirea sexuală la locul de muncă rămâne o realitate îngrijorătoare. 

1 din 5 femei 
este hărțuită sexual 
la locul de muncă. 

4 din 100 dintre 
femeile angajate trec 
prin forme grave de abuz.

sum, Servicii, Restaurante și Hoteluri 
„SindLUCAS”

Cunoașterea și recunoașterea primelor 
semne de abuz, precum și intervenția 
promptă și corectă, pot contribui la 
schimbarea culturii organizaționale și la 
crearea unor condiții de muncă în care 
fiecare persoană se simte protejată, res-
pectată și în siguranță.

Pe 21 noiembrie 2025, CDF în partene-
riat cu Asociația Femeilor din Poliție, a 
organizat la Inspectoratul General al 
Poliției din Chișinău un atelier de lucru 
dedicat mecanismului de răspuns al 
poliției la cazurile de hărțuire sexuală la 
locul de muncă.

27 de polițiști și polițiste, în special din 
Direcția inspectare efectiv și Direcția 
managementul resurselor umane, au 
beneficiat de instruire practică și teore-
tică privind identificarea, documenta-
rea și gestionarea cazurilor de hărțuire.

Prin aceste activități, CDF și partenerii 
săi își propun să consolideze răspunsul 
instituțional al poliției la hărțuirea sexu-
ală, promovând medii de muncă sigure 
și respectuoase în cadrul Inspectoratu-
lui General al Poliției.

Evenimentul a fost organizat de Centrul 
de Drept al Femeilor în parteneriat cu 
Asociația Femeilor din Poliție, în cadrul 
proiectului „Consolidarea egalității de 
gen în Moldova”, implementat cu supor-
tul financiar al KVINFO.
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CDF lansează campania de informare „Ce faci tu, e hărțuire!”
CDF, cu sprijinul financiar al Suediei, a lansat în decem-
brie campania de informare „Ce faci tu, e hărțuire!”, de-
dicată prevenirii și combaterii hărțuirii sexuale la locul de 
muncă – un fenomen încă greu de recunoscut și rar rapor-
tat în Republica Moldova.

Multe forme de hărțuire sunt normalizate și trecute cu 
vederea: comentarii „în glumă”, „complimente”, me-
saje cu tentă sexuală, emoji-uri nepotrivite, atingeri 
neconsimțite sau invitații insistente. Pentru femeile care 
le trăiesc, aceste comportamente generează discon-

fort, teamă, rușine și afectează siguranța și demnitatea 
la locul de muncă. Hărțuirea sexuală este o formă de 
violență și nu trebuie tolerată, indiferent de intenție sau 
poziție.

În cadrul campaniei, CDF a realizat trei materiale video 
care ilustrează situații reale de hărțuire:
●	 comentarii și gesturi „mici”, repetate, care subminează 

încrederea și curajul;
●	 atingeri și încălcări ale spațiului personal, prezentate 

ca „ajutor”;

AICI AICI

●	 hărțuirea online, manifestată prin mesaje, glume și 
emoji-uri în chaturile de serviciu.

Prin această campanie, CDF își propune să deschi-
dă o conversație clară și necesară despre ce înseamnă 
hărțuirea la locul de muncă, cum poate fi recunoscută și 
de ce este esențial să fie raportată. 

Campania va continua și în anul 2026, cu scopul de a 
contribui la medii de muncă sigure, bazate pe respect și 
consimțământ.

AICI

https://www.facebook.com/reel/623263130849301

https://www.facebook.com/reel/4129051280758400

https://www.facebook.com/reel/2668608326832511
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și violenței în familie, iar pe 4 decembrie 
2025, la Chișinău, în cadrul Campaniei 
internaționale „16 zile de activism împotriva 
violenței în bază de gen”, au fost desemnat 
câștigătorii concursului. 

În total, au fost înscrise 11 materiale re-
alizate de 9 jurnaliști și jurnaliste, evalu-
ate în baza respectării principiilor etice, 
acurateței informațiilor, abordării echilibra-
te și orientării spre soluții.

Prin aceste inițiative susținem dezvoltarea 
capacităților jurnaliștilor de a realiza rela-
tări jurnalistice etice, documentate și orien-
tate spre soluții, contribuind la o informare 
corectă a publicului și la transformarea 
mass-mediei într-un aliat activ în prevenirea 
și combaterea violenței împotriva femeilor.

Programul a vizat consolidarea compe-
tențelor jurnaliștilor în reflectarea etică, 
responsabilă și documentată a cazurilor 
de violență împotriva femeilor și violență în 
familie. Participanții/tele au discutat despre 

Jurnaliști/te au învățat cum  
să relateze profesionist despre 
violența împotriva femeilor

stereotipurile de gen în presă, diversitate, 
protejarea surselor și a identității victimelor, 
echilibrul dintre emoție și date statistice, pre-
cum și despre cadrul legal și mecanismele 
de protecție disponibile pentru victime.

În cadrul instruirii, experți și experte din do-
meniul juridic, psihologic și jurnalistic au 
subliniat rolul esențial al mass-mediei în 
schimbarea percepțiilor sociale și preveni-
rea violenței de gen, prin relatări care evită 
senzaționalismul și respectă demnitatea 
supraviețuitoarelor.

Ca urmare a instruirii, CDF și CJI au lan-
sat concursul de materiale jurnalisti-
ce pe tema violenței împotriva femeilor 

În perioada 9–10 octombrie 2025, 16 jurnaliști și jurnaliste din diver-
se redacții din Republica Moldova au participat la programul de 
instruire „Dincolo de senzațional: Cum relatăm profesionist 
despre violența împotriva femeilor?”, organizat de CDF în co-
laborare cu Centrul pentru Jurnalism Independent (CJI), cu sprijinul 
financiar al Suediei.

Află mai multe

5 jurnaliști/te premiați
Premii de 9.000 lei au fost acordate jurnaliștilor  
Liubomir Guțu (Diez.md), Alexandru Statnîi 
(Moldova 1) și Bogdana Rudaia (TV Nord), iar 
premii de 5.000 lei au revenit Dorinei Cioca 
(Observatorul de Nord) și Elenei Mandea 
(Jurnal TV). Ceilalți participanți au primit 
diplome de mențiune și vouchere în semn  
de apreciere.

VEZI AICI MATERIALELE PREMIATE

https://cdf.md/noutati/jurnalisti-si-jurnaliste-de-la-diverse-redactii-au-invatat-cum-sa-relateze-etic-si-responsabil-despre-violenta-impotriva-femeilor/?fbclid=IwY2xjawPUN5FleHRuA2FlbQIxMABicmlkETFnMjhLMWp2SkxwZ3d1VVBvc3J0YwZhcHBfaWQQMjIyMDM5MTc4ODIwMDg5MgABHoVDr2B7TD0CtKY8ase63UdoK6CBaAE2asAfwDbuG-94ID2Axw70pRjvsjNP_aem_oWvRXqd0a_B6s_lU4QEkSQ 

https://cdf.md/noutati/dincolo-de-senzational-jurnalisti-si-jurnaliste-premiate-pentru-cele-mai-bune-materiale-despre-violenta-impotriva-femeilor/?fbclid=IwY2xjawPUOA5leHRuA2FlbQIxMABicmlkETFnMjhLMWp2SkxwZ3d1VVBvc3J0YwZhcHBfaWQQMjIyMDM5MTc4ODIwMDg5MgABHuEGa_TBrOrjs4DzZjLcWa10exe8MMEeGiyObE9IYIk3VdhGqw3pERysOcx3_aem_wGC8inTjNs98vEE27Q8gfA
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Vizită de studiu și schimb de bune practici 

CDF consolidează capacitățile 
ONG-urilor care oferă asistență 
juridică femeilor victime ale 
violenței

CDF în parteneriat cu UN Women Moldova, a desfășurat Programul de 
mentorat dedicat consolidării capacităților organizațiilor societății 
civile care oferă asistență juridică femeilor victime ale violenței în 
familie.

Pe 10 octombrie 2025, CDF a organizat o 
vizită de studiu pentru organizațiile parti-
cipante în programul de mentorat: 
●	 AO Biaz Gul (Comrat), 
●	 AO Ophelia (Cahul), 
●	 Centrul de Resurse pentru Tineri și Fe-

mei DACIA (Soroca), 
●	 AO „Stimul” (Ocnița)  
●	 Centrul de Justiție Socială „ECHITA-

TE” (Criuleni).

În cadrul vizitei, echipa CDF a împărtășit 
experiența și bunele practici în domeniul 
asistenței juridice, psihologice și sociale, 
precum și în domeniul abilitării economi-
ce pentru victimele violenței în familie. 
Discuțiile s-au axat pe managementul de 
caz și aplicarea abordării holistice, utili-
zarea sistemelor electronice de evidență 
a cazurilor și protecția datelor cu carac-
ter personal, precum și pe importanța 

cooperării interinstituționale pentru un 
răspuns integrat și durabil.

Vizita s-a încheiat cu o deplasa-
re la Serviciul de Urgență 112, unde 
participanții/tele au aflat cum sunt 

gestionate apelurile de urgență privind 
violența în familie și cum funcționează 
mecanismele de coordonare pentru 
intervenții rapide, inițiativă realizată 
datorită parteneriatului dintre CDF și 
Serviciul de Urgență 112.

 Încheierea Programului de mentorat 

Pe 5 noiembrie 2025, a avut loc eveni-
mentul de încheiere a Programului de 
mentorat, desfășurat pe parcursul a șase 
luni. 

Pe durata Programului, organizațiile au 
beneficiat de:

●	 un curs de instruire de două zile;
●	 sesiuni de mentorat individualizat;
●	 sprijin în gestionarea cazurilor con-

crete;
●	 acces la materiale și instrumente 

practice;
●	 vizită de studiu la Serviciul specializat 

pentru asistența persoanelor afectate 
de violența în familie din cadrul CDF;

●	 vizită de informare la Serviciul de 
Urgență 112.
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Impactul Programului
Programul a generat un impact vizibil asu-
pra modului în care organizațiile înțeleg și 
gestionează cazurile de violență, precum 
și asupra colaborării dintre specialiști. 
Participanții au consolidat cunoștințele 
legale și capacitatea de analiză comună 
a situațiilor reale prin discuții interprofe-
sionale între juriști, asistenți sociali și co-
ordonatori, creând un format incipient de 
supervizare profesională.

Organizațiile au raportat progrese în 
aplicarea prevederilor legale privind 
violența psihologică, digitală și economi-
că, în protecția datelor și sănătatea min-
tală, precum și în utilizarea instrumen-
telor standardizate pentru gestionarea 
cazurilor – ghiduri, formulare și planuri 
de siguranță. 

Totodată, au fost identificate provocări 
precum numărul redus de cazuri de lun-
gă durată, dificultățile de identificare a 

cazurilor latente, lipsa unei structuri de 
supervizare internă și aplicarea neunifor-
mă a noilor prevederi legislative.

Programul a demonstrat relevanța men-
toratului ca instrument de consolidare 
instituțională și profesionalizare a ser-
viciilor juridice, propunând menținerea 

unui cadru de supervizare comun, coor-
donat trimestrial, pentru învățare colec-
tivă și schimb de experiență. Aceasta va 
contribui la dezvoltarea unei rețele dura-
bile de profesioniști capabili să asigure 
un răspuns coordonat, empatic și efici-
ent în cazurile de violență bazată pe gen.

Programul de mentorat a fost desfășurat 
de CDF în cadrul proiectului „Sporirea 
leadership-ului femeilor pentru societăți 
reziliente și pașnice”, implementat de UN 
Women Moldova și finanțat de Guvernul 
Danemarcei.
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În perioada iunie-decembrie 2025,  17 be-
neficiare au participat activ la 10 sesiuni 
de grup, caracterizate prin predictibilitate, 
siguranță emoțională și susținere recipro-
că. Activitățile au fost adaptate constant 
nevoilor grupului, cu accent pe reglare 
emoțională, validare, reconectare socială 
și consolidarea resurselor personale.

Impactul grupului de suport  
pentru beneficiarele CDF

Schimbări observate în rândul participantelor:

De ce este important 
suportul emoțional după 
violență?
Grupul de suport reduce izolarea, 
rușinea și autoînvinovățirea; sprijină 
procesul de vindecare și reconstrucție 
emoțională; oferă modele sănătoase de 
coping și contribuie la prevenirea pro-
blemelor de sănătate mintală pe termen 
lung.

Grupul de suport a devenit pentru bene-
ciarele CDF un spațiu de apartenență. 
Pentru multe dintre ele, acest proiect a 
reprezentat un prim pas important în 
procesul de reconstrucție emoțională și 
de consolidare a autonomiei personale.

În luna iunie 2025, CDF cu sprijinul ARC, a lansat un grup de suport 
dedicat supraviețuitoarelor violenței, beneficiare ale organizației, 
ghidat de o psihoterapeută cu experiență. Grupul a fost conceput ca 
un spațiu sigur, confidențial și empatic, în care femeile au putut să își 
exprime emoțiile fără teamă de judecată și să își regăsească vocea, 
sprijinul și încrederea.

„Pentru prima dată simt că cineva mă ascultă cu adevărat.”

„Am realizat că 

ceea ce am trăit 

nu este vina mea.”

„Simt că nu sunt singură. 
Am găsit oameni care te 
acceptă și nu te judecă.”

„Grupul m-a făcut să 

mă simt mai puternică 

și mai în siguranță.”

„Am învățat 
să îmi ascult 
emoțiile și 
să le las 
să existe 
fără să mă 
judec.”

„Fiecare pas mic 
contează, chiar 
dacă uneori  pare greu.”

Vocile femeilor

creșterea 
încrederii 
în sine și a 
sentimentului 
de valoare 
personală;

capacitatea 
de a 
exprima 
emoțiile fără 
frică sau 
rușine;

reducerea 
izolării și 
formarea 
unui puternic 
sentiment de 
comunitate;

mai bună 
înțelegere și 
normalizare 
a propriilor 
experiențe 
de violență.

Un rezultat important a fost consolidarea 
sentimentului de apartenență și reduce-
rea izolării emoționale. Relațiile de sprijin 
formate în cadrul grupului au continuat și 
dincolo de întâlnirile formale, prin comu-
nicare activă pe un grup de Viber, unde 
participantele își oferă sprijin emoțional 
și recomandări practice.
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Lansarea expoziției „Mă vezi? Crede-mă. Fii alături de 
mine!” la Universitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălți

16 zile de activism împotriva  
violenței în bază de gen

Pe 25 noiembrie, CDF, în parteneriat cu 
UN Women Moldova și Universitatea de 
Stat „Alecu Russo” din Bălți (USARB), a 
marcat lansarea Campaniei „16 zile de ac-
tivism împotriva violenței în bază de gen” 
printr-o discuție interactivă cu studenții și 
studentele despre violența în bază de gen 
și rolul fiecăruia în prevenirea acesteia.

Totodată, a fost lansată expoziția „Mă 
vezi? Crede-mă. Fii alături de mine!”, im-
plementată de UN Women Moldova, care 
aduce în spațiul universitar 16 sculpturi, 

însoțite de istorii reale ale femeilor afec-
tate de violență. Prin acest demers, vocile 
celor care trăiesc adesea violența în tă-
cere sunt făcute vizibile, iar comunitatea 
este invitată să privească, să creadă și 
să acționeze.

În cadrul lecției publice, 55 de tineri și 
tinere au fost informați despre mituri și 
stereotipuri legate de violența în bază 
de gen, formele violenței și măsurile de 
protecție disponibile pentru victime.

CDF rămâne un partener activ al 
comunității academice în promovarea 
unei culturi a respectului, solidarității și 
non-violenței.

Anual, în perioada 25 noiembrie-10 decembrie, CDF se alătură cam-
paniei globale „16 zile de activism împotriva violenței în bază de gen”.

În acest an, campania pune accent pe violența digitală, o formă tot 
mai prezentă de abuz, care afectează siguranța, demnitatea și viața 
femeilor și fetelor. La CDF, auzim zilnic vocile celor care trăiesc frica 
și hărțuirea, atât în spațiul online, cât și în viața reală.

Vă prezentăm activitățile desfășurate în cadrul celor 16 zile, prin care 
ne reafirmăm angajamentul de a sprijini femeile afectate de violență 
și de a promova dreptul tuturor la o viață fără frică.
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Peste 140 de profesioniști și profesioniste 
din justiție, poliție, instituții publice, me-
diul academic, mass media și societatea 
civilă s-au reunit, pe 28 noiembrie, pentru 
a discuta despre subiectul femicidului în 
cadrul Conferinței Naționale (cu partici-
pare internațională) „Convenția de la Is-
tanbul în acțiune: prevenirea femicidului, 
protecția victimelor și urmărirea în justiție 
a agresorilor”.

Participanții și participantele au vorbit 
deschis despre cum prevenim cazurile 
de femicid, cum investigăm eficient aces-
te crime, cum protejăm victimele și cum 
construim o cooperare instituțională care 
chiar funcționează.

„Un mesaj central care s-a repetat de 
multe ori a fost că recunoașterea noțiunii 
de femicid este doar începutul. Mun-

ca adevărată începe acum, în birourile 
procurorilor, în deciziile judecătorilor, în 
intervențiile poliției, în serviciile oferite 
victimelor și în educația noilor generații 
de juriști”, a menționat Angelina Zapo-
rojan-Pîrgari, directoare executivă CDF, 
prim-vicepreședintă GREVIO.

Conferința a arătat că Republica Moldo-
va face pași concreți către un sistem care 
protejează viața și demnitatea femeilor. 
Iar puterea acestui efort vine tocmai din 
colaborarea între stat, instituții, societate 
civilă, mediul academic, mass media și 
partenerii internaționali.

Evenimentul a fost organizat de CDF în 
parteneriat cu Departamentul Drept pe-
nal al Facultății de Drept, Universitatea 
de Stat din Moldova, cu sprijinul Consiliu-
lui Europei și al Guvernului Suediei.

Conferința Națională „Convenția de la Istanbul în 
acțiune: prevenirea femicidului, protecția victimelor  
și urmărirea în justiție a agresorilor”

AFLĂ MAI MULTE VEZI CONFERINȚA ÎN FORMAT VIDEO

https://cdf.md/noutati/republica-moldova-consolideaza-raspunsul-institutional-impotriva-femicidului/?fbclid=IwY2xjawPVnXRleHRuA2FlbQIxMABicmlkETF0NFdJMFczY3VDckFKNWtmc3J0YwZhcHBfaWQQMjIyMDM5MTc4ODIwMDg5MgABHquhlmeltiDlIWvmUvbBOwfxIKR_9NLmskYLXCUQ6-oHWLPn2JL3gKcxLzSu_aem_fO14WEb2ZP-d-c1jPt2TAw

https://www.youtube.com/live/mlQ1NegPuyg?si=Kn_V-UlX3W0EMPqj
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Simulare de proces penal – viitorii procurori și 
judecători își îmbunătățesc cunoștințele privind 
răspunsul la cazurile de violență
45 de audienți ai Institutului Național 
al Justiției (INJ), candidați la funcția 
de procuror și judecător și studenți 
ai Departamentului Drept penal al 
Facultății de Drept, USM și studenți de 
la Academia de Muzică Teatru și Arte 
Plastice au participat, pe 10 decem-
brie, la o simulare de proces penal 
menită să le dezvolte competențele 
profesionale în abordarea cazurilor 
de violență în familie cu elemente de 
violență digitală. 

Tinerii și tinerele s-au documentat, au 
studiat materialele cauzei și probatoriul 
existent, au gândit strategia de apărare 
și au simulat un proces de judecată. A 
fost un exercițiu extrem de interesant și 
util în care partea teoretică a fost împle-
tită cu cea practică.

CDF în parteneriat cu UNFPA Moldova și 
Academia de Studii Economice din Mol-
dova, cu sprijinul financiar al Suediei, 
a inaugurat pe 2 decembrie expoziția 
documentară „Nu dați vina pe haine!”, 
dedicată combaterii stereotipurilor și 
prejudecăților legate de violența sexuală 
împotriva femeilor și fetelor.

Expoziția prezintă hainele reconstituite ale 
11 femei și fete adolescente din Republica 
Moldova, purtate în momentul în care au 
fost supuse abuzului sexual. Prin acest 
demers vizual și educativ, este adusă în 
prim-plan realitatea dureroasă a violenței 
sexuale și este contestată percepția erona-
tă potrivit căreia vestimentația victimei ar 
putea justifica agresiunea.

Lansarea expoziției a fost urmată de 
o lecție publică destinată studenților 
Facultății Economie Generală și Drept 
din cadrul ASEM, susținută de avocata 
CDF, Arina Țurcan. Discuțiile s-au axat pe 
demontarea miturilor despre violența în 
bază de gen, precum și pe prezentarea 
drepturilor și mecanismelor de protecție 
disponibile victimelor.

Expoziția „Nu dați vina pe haine!” lansată la Academia 
de Studii Economice din Moldova

33% dintre bărbați 
și 18% dintre femei, 
consideră  că dacă o 
femeie este violată, 
înseamnă că ea a făcut 
ceva ca să ajungă în 
această situație.

36% dintre 
bărbați și 32% dintre 
femei, consideră că 
dacă o femeie nu opune 
rezistență fizică, nu 
putem spune că a fost 
un viol.

33% dintre bărbați 
și 28% dintre 
femei cred că nu se 
consideră viol dacă 
victima este ușuratică 
sau are o reputație 
proastă.

Atitudini privind violul în Republica Moldova
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Evenimentele au avut drept scop con-
solidarea cooperării interinstituționale 
pentru îmbunătățirea accesului femeilor 
afectate de violență la servicii esențiale 
de suport, sprijin integrat și oportunități 
de abilitare economică. 

La discuții au participat peste 100 de 
specialiști și specialiste din domeniul 
asistenței sociale, ocupării forței de mun-
că, egalității de gen, reprezentanți ai 
autorităților publice, prestatori de servicii 
și parteneri de dezvoltare.

Dialog regional în 5 raioane pentru 
sporirea accesului femeilor afectate 
de violență la servicii de suport și 
oportunități economice

Agenda meselor rotunde a inclus ana-
liza formelor violenței în bază de gen, 
identificarea barierelor întâmpinate de 
supraviețuitoare în accesarea servicii-
lor, precum și discutarea provocărilor cu 
care se confruntă specialiștii în oferirea 
unui sprijin adaptat. Un accent deosebit 
a fost pus pe importanța cooperării inter-
sectoriale în gestionarea eficientă a ca-
zurilor la nivel local și regional.

În cadrul evenimentelor au fost prezenta-
te rezultatele celor cinci programe locale 

de abilitare economică implementate de 
CDF în parteneriat cu autoritățile și pre-
statorii de servicii din raioanele vizate. 
Aproximativ 300 de femei și fete, inclusiv 
din grupuri subreprezentate, au benefi-
ciat de sprijin și oportunități de abilitare 
economică.

Participanții/tele au subliniat că doar 
printr-o colaborare reală între actorii lo-
cali, raionali și naționali poate fi construit 
un sistem funcțional care să protejeze și 
să sprijine femeile afectate de violență. 
Experiențele acumulate în etapa de pi-
lotare constituie o bază solidă pentru 
extinderea programelor de abilitare eco-
nomică și consolidarea răspunsului mul-
tisectorial.

CDF în parteneriat cu Ministerul Muncii și Protecției Sociale al Re-
publicii Moldova și UN Women Moldova, a organizat, în perioada 18 
noiembrie – 3 decembrie 2025, o serie de 5 mese rotunde regionale 
desfășurate în Hîncești, Soroca, Ștefan Vodă, Bălți și Telenești.

Activitățile au fost realizate în cadrul proiec-
tului „Susținerea eforturilor multi-sectoriale 
de prevenire a violenței împotriva femeilor, 
prin acordarea unor servicii cuprinzătoare 
de asistență supraviețuitoarelor, inclusiv 
prin intermediul programelor de abilitare 
economică”, implementat de Centrul de 
Drept al Femeilor în parteneriat cu Ministe-
rul Muncii și Protecției Sociale, UN Women 
Moldova și cu sprijinul financiar al Suediei.
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Evenimentul a reunit 40 de reprezentanți 
și reprezentante ai instituțiilor publice, 
autorităților publice locale, prestatori 
de servicii, organizații ale societății ci-
vile, experți, parteneri de dezvoltare, 

Impactul programelor locale 
de abilitare economică a 
supraviețuitoarelor violenței

Rezultatele 
proiectului

5 programe  
locale 

de abilitare  
economică,  

dezvoltate și 
implementate 

în 5 raioane

5 sesiuni de informare despre drepturi și 
oportunități

5 cursuri de orientare vocațională și dezvol-
tare personală (de 5 zile fiecare)

5 cursuri de dezvoltare a activităților genera-
toare de venit (de 3 zile fiecare)

70 de ore de mentorat individual

1 curs online de comunicare digitală

1 Program de vouchere „TransFormare”

300 de femei și fete, inclusiv din grupuri dez-
avantajate, au beneficiat de servicii esențiale 
și oportunități de abilitare economică.

85 de specialiști/te din domeniul asistenței 
sociale, APL-uri din cele 5 raioane, instruiți/te 
pentru a contribui la abilitarea economică a 
supraviețuitoarelor violenței

24 de femei au beneficiat de suport finan-
ciar pentru a obține studii sau a-și dezvolta 
afacerea

828 731 MDL suport financiar acordat sub 
formă de vouchere

1 proiect METODOLOGIA privind cooperarea 
în procesul de asistență a victimelor violenței 
în familie și a traficului de ființe umane, care 
necesită suport suplimentar pe piața muncii  
elaborată

1 STUDIU privind accesul femeilor la servicii 
esențiale și oportunități de abilitare econo-
mică elaborat

1 GHID practic pentru femei și fete pentru 
o viață fără violență elaborat și distribuit în 
comunități

Pe 17 decembrie s-a desfășurat masa rotundă de dialog „Transfor-
marea începe cu noi”, un eveniment dedicat analizei rezultatelor 
obținute în cadrul proiectului „Susținerea eforturilor multi-sectoriale 
de prevenire a violenței împotriva femeilor, prin acordarea unor ser-
vicii cuprinzătoare de asistență supraviețuitoarelor, inclusiv prin in-
termediul programelor de abilitare economică” implementat de CDF, 
în parteneriat cu Ministerul Muncii și Protecţiei Sociale al Republicii 
Moldova și UN Women Moldova, cu sprijinul financiar al Suediei. 

precum și femei participante în progra-
mele de abilitare economică din raioa-
nele în care a fost implementat proiec-
tul- Soroca, Bălți, Hîncești, Telenești și 
Ștefan Vodă. 

În cadrul discuțiilor au fost prezentate:
●	 rezultatele Studiului privind acce-

sul femeilor la servicii esențiale și 
oportunități de abilitare economi-
că,

●	 impactul programelor de abilitare 
economică,

●	 vocile și experiențele femeilor parti-
cipante,

●	 direcții de transformare și angaja-
mente comune în sprijinul femeilor 
afectate de violență.
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Impactul programelor prin vocea beneficiarelor

„M-au ajutat să mă ridic și să 

recâștig demnitatea, eu și fiicele 

mele… Am învățat să mă privesc cu 

alți ochi… Mi-au dat încrederea să 

creez și să inspir… Iar curajul a fost 

primul pas spre libertate.”

„M-am ridicat, am 

devenit mai puternică.

„Nu mai depind de nimeni.”

„Înainte trăiam de azi 
pe mâine. Acum pot 
să-mi fac un plan. Știu 
ce vreau să fac, cum să 
cresc, ce pot învăța.”

AFLĂ MAI MULTE

AICI AICI

AICI AICI

https://cdf.md/noutati/impactul-programelor-de-abilitare-economica-a-supravietuitoarelor-violentei-discutate-in-cadrul-mesei-rotunde-transformarea-incepe-cu-noi/?fbclid=IwY2xjawPVphBleHRuA2FlbQIxMABicmlkETF0NFdJMFczY3VDckFKNWtmc3J0YwZhcHBfaWQQMjIyMDM5MTc4ODIwMDg5MgABHj99_DMPOogTBngqUhCSTGNyIqzjbYnT1DnZtLKYoJmft_7Ra9oVMzTGiBVO_aem_N9lvOMNIQi4gY5uh601mLw

https://cdf.md/noutati/tatiana-lectii-de-engleza-lectii-de-libertate/
https://cdf.md/noutati/dincolo-de-frica-istoria-logopedei-din-stefan-voda/
https://cdf.md/noutati/din-coltul-bucatariei-elena-a-cladit-o-afacere-cu-miere-si-lumanari/
https://cdf.md/noutati/georgeta-femeia-care-a-adus-lumina-in-nordul-moldovei/
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CDF sprijină accesul la justiție al femeilor deținute

„Crăciunul transformării”- pași spre vindecare  
și încredere
Pe 23 decembrie, la Penitenciarul nr. 7 
Rusca, CDF a organizat o activitate cu 
genericul „Crăciunul transformării”- o 
încheiere simbolică a unui an petrecut 
împreună cu femeile aflate în detenție. 

La activitate au participat 25 de femei 
– participante fidele ale clubului de lec-
tură desfășurat de CDF pe parcursul 
anului, dar și câteva participante noi.

În exercițiul „Lumânările recunoștinței”, 
participantele au aprins simbolic trei 
lumânări – pentru sine și curajul de a 
merge mai departe, pentru oamenii 
dragi și pentru o experiență semnifi-
cativă din viața lor. Discuțiile au adus 
în prim-plan dorul de copii, speranța și 
emoția revederii familiei, mai ales pen-
tru femeile care urmează să-și revadă 
copiii după perioade îndelungate.

În cadrul unui alt exercițiu terapeutic, 
femeile au fost invitate să identifice o 
stare, un gând sau o emoție, iar apoi 
să o reprezinte simbolic printr-o folie 
de staniol. Emoțiile s-au transformat în 
simboluri ale resurselor interioare: inimi, 
fluturi, o plăcintă cu mere gătită cu 
drag pentru cei apropiați, marea și soa-

Femeile deținute beneficiază  
de sprijin oferit de echipa CDF

Pe 7 octombrie, echipa CDF a desfășurat 
o sesiune de informare pentru femeile din 
Penitenciarul nr. 16  Pruncul, axată pe 
drepturile acestora în perioada detenției 
și după eliberare.

Avocata CDF, Tatiana Agachi, a dis-
cutat cu deținutele despre importanța 
cunoașterii și apărării drepturilor lor, pre-
zentând totodată serviciile specializate 
oferite de CDF. În acest context, a fost 

împărtășită experiența CDF în implemen-
tarea programului de sprijin pentru feme-
ile deținute din Penitenciarul nr.7-Rusca, 
care include asistență juridică, psihologi-
că și organizarea clubului de lectură.

Femeile au manifestat interes sporit față 
de posibilitatea implementării unui pro-
gram similar, iar la finalul întâlnirii mai 
multe participante au solicitat consiliere 
individuală.

rele. Acest exercițiu a deschis un spațiu 
de visare și reconectare cu libertatea 
interioară.

Din partea echipei CDF, fiecare femeie 
a primit un set de produse de îngrijire și 
o agendă inspirațională – „Iubește-te pe 
tine însuți”. De asemenea, participan-
tele au primit în dar câteva exemplare 
ale cărții „Prețul zâmbetului” de Ionela 
Hadârcă, oferite de echipa UN Women 
Moldova. 

Femeile și-au exprimat 
aprecierea față de 
programele CDF, menționând 
că acestea le ajută să se 
cunoască mai bine și să 
creeze legături autentice. 
Exercițiile terapeutice au fost facilitate 
de colegele psihologe Cristina Betivu-
Șobea și Mihaela Malai din cadrul echi-
pei IFIS. 

Activitățile au fost organizate de CDF, în 
parteneriat cu Administrația Națională 
a Penitenciarelor din Republica Moldo-
va, cu sprijinul financiar al Suediei.
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Faptele au avut loc la domiciliul părinților, 
încă din perioada în care fetița avea 8 
ani. Cazul a ieșit la iveală după ce victi-
ma a rămas însărcinată la 12 ani.

În lipsa unei reacții 
adecvate din partea 
autorităților în acest caz, 
sesizat de Procuratura 
raională în luna martie 
2023, CDF a intervenit 
printr-o abordare 
multidimensională, 
centrată pe protecția copilului 
și respectarea interesului său 
superior.
CDF a asigurat asistență juridică califi-
cată, prin implicarea unei avocate care a 
reprezentat interesele minorei în instanță. 
În același timp, am contribuit la mobi-

lizarea autorităților competente, la ex-
tragerea minorei dintr-un mediu familial 
nesigur și dispunerea unui plasament de 
protecție. De asemenea, CDF a facilitat 
accesul la expertiza complexă, esențială 
pentru susținerea probatoriului și pentru 
reducerea impactului traumatic al proce-
durilor asupra copilului.

Anual, zeci de femei victime ale agre-
siunii sexuale, inclusiv persoane cu 
vulnerabilități multiple, sunt asistate de 
echipa CDF în obținerea accesului la 
justiție. Cu toate acestea, cazul de față 
a necesitat o implicare maximă, având în 
vedere complexitatea juridică a cazului, 
precum și faptul că victima minoră era 
însărcinată.

În acest context, CDF s-a confruntat cu 
intervenții tardive și insuficient coordonate 
din partea autorităților, motiv pentru care 
a solicitat reacții ferme și o abordare cen-
trată pe victimă, cu respectarea strictă a 
principiilor de siguranță și confidențialitate 
în cazurile ce vizează copiii.

Obstacole în accesul la justiție pentru victimele violului 
(în special fetele minore):

●	 Trauma psihologică și teama de stig-
matizare, care duc la tăcere și sub-ra-
portare.

●	 Dependența de părinți sau tutori, care 
adesea neaga fapta și prioritizează 
„onoarea familiei” sau protecția agre-
sorului — împiedică inițierea procedu-
rilor legale.

●	 Lipsa intervenției prompte și coordo-
nate din partea autorităților respon-
sabile.

CDF obține condamnarea a doi frați 
pentru viol repetat asupra surorii 
minore. Cazul scoate la suprafață 
disfuncționalități în sistem

La 30 decembrie 2025, doi frați, în vârstă de 19 și 20 de ani, au fost 
condamnați de instanța de fond la 10 ani de închisoare fiecare, 
pentru viol repetat asupra surorii minore. 

●	 Tentative de mușamalizare a cazurilor 
la nivel local.

●	 Absența unei abordări centrate pe 
victimă și pe interesul superior al co-
pilului.

●	 Acces limitat la servicii specializate 
de asistență juridică și psihologică, în 
special în mediul rural.

●	 Atitudini de blamare a victimei în 
societate și, uneori, chiar în rândul 
autorităților.

CDF va continua monitorizarea cazului pentru a asigura protecția victimei și respec-
tarea standardelor legale aplicabile în cauzele de abuz sexual asupra copiilor.
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●	 Femicidul reprezintă cea mai gravă 
manifestare a violenței împotriva fe-
meilor, fiind rezultatul unui continuum 
de violență și discriminare de gen.

●	 Dreptul internațional nu conține, în 
prezent, norme obligatorii care să 
recunoască și să incrimineze explicit 
femicidul, ceea ce conduce la definiții 
neuniforme și practici judiciare incon-
sistente.

●	 Instrumente precum CEDAW și 
Convenția de la Istanbul recunosc 
violența bazată pe gen, însă nu regle-
mentează distinct femicidul.

●	 Țările din America Latină au înregis-
trat progrese importante, adoptând 
infracțiuni distincte de femicid în 
legislația penală, oferind modele de 
bune practici relevante.

●	 În multe regiuni ale lumii (Africa, Asia, 
Orientul Mijlociu și o parte din Euro-
pa), femicidul nu este incriminat ca 
infracțiune distinctă.

Context național – 
Republica Moldova:

●	 În aproximativ 80% din cazurile de 
femicid există un istoric de violență în 
familie.

●	 În anii 2022–2023, au fost înregistra-
te 45 de femei omorâte în context de 
violență în familie, majoritatea în do-
miciliul comun.

●	 În urma demersurilor constante ale 
CDF, Republica Moldova a făcut pro-
grese legislative semnificative:

	 definirea noțiunii de femicid în 
legislația națională (2024);

	 introducerea articolului 134²⁷ „Fe-
micid” în Codul penal (2025), ali-
niind legislația națională la stan-
dardele internaționale.

Concluzii 

●	 În Republica Moldova, noțiunea de fe-
micid este recunoscută la nivel legis-
lativ, atât în Legea nr. 45/2007, cât și 
în Partea Generală a Codului penal, 
fără a fi însă incriminată distinct în 
Partea Specială a Codului penal.

●	 Lipsa unei infracțiuni distincte de fe-
micid limitează finalitatea practică a 
acestei recunoașteri, afectând unifor-
mitatea aplicării legii și individualiza-
rea sancțiunilor.

●	 Definirea juridică a femicidului ri-
dică provocări legate de probarea 
motivației de gen, fiind necesar un 
echilibru între claritatea legală și 
complexitatea fenomenului.

CDF a realizat un studiu privind 
abordarea femicidului la nivel 
internațional

CDF a elaborat un studiu amplu privind abordarea femicidului în 
dreptul internațional și național, care analizează lacunele existente 
în recunoașterea și incriminarea acestei forme extreme de violență 
bazată pe gen, precum și bunele practici legislative din alte state.

●	 Datele naționale indică o rată alar-
mantă a femicidului – aproximativ 24 
de cazuri anual, aproape dublu față 
de media Uniunii Europene.

●	 Deși unele forme de femicid sunt în-
cadrate în prezent prin infracțiunea 
de omor și circumstanțe agravante, 
acestea nu reflectă pe deplin gravita-
tea și specificul fenomenului.

Recomandări:

●	 Continuarea procesului de incrimina-
re distinctă a femicidului prin modifi-
carea Parții Speciale a Codului penal;

●	 Formularea unei definiții juridice cla-
re și aplicabile, bazate pe indicatori 
obiectivi ai motivației de gen;

●	 Stabilirea unor pedepse proporționale 
cu gravitatea femicidului, cu rol pre-
ventiv și de descurajare;

●	 Consolidarea măsurilor de prevenire, 
protecție a victimelor și evaluare a ris-
cului de letalitate, în paralel cu refor-
mele legislative etc.

Studiul privind abordarea femicidului la 
nivel internațional a fost elaborat Cen-
trul de Drept al Femeilor cu susținerea 
UN Women și sprijinul financiar al Su-
ediei.

VEZI STUDIUL

https://cdf.md/wp-content/uploads/2025/11/studiu-femicid-3.pdf 
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Conferința pentru Prevenirea și Combaterea Violenței  
împotriva Femeilor, ediția V

ile și minimalizează gravitatea violenței.” 
- a menționat Angelina Zaporojan-Pîr-
gari, directoarea executivă CDF, în ca-
drul panelului „Femicidul nu începe și nu 
se termină cu omorul femeii”.

Aceasta a subliniat că în circa 80% din 
cazurile de femicid există un istoric de 
violență în familie, sesizări repetate la 
poliție și ordonanțe de protecție.

Implicarea serioasă la fiecare caz rapor-
tat, accesul la servicii specializate pentru 
victime, evaluarea riscului de letalitate, 
consolidarea sistemelor de colectare a 
datelor și a mecanismelor de protecție 
sunt esențiale pentru prevenirea trage-
diilor.

CDF la Congresul aniversar al USMF 
CDF a fost reprezentat de directoarea 
executivă, Angelina Zaporojan-Pîrgari, 
la Congresul aniversar „80 de ani de 
inovație în sănătate și educație medi-
cală”, organizat pe 22 octombrie 2025 
de Universitatea de Stat de Medicină și 
Farmacie „Nicolae Testemițanu”

În cadrul panelului dedicat răspunsu-
lui sistemului de sănătate la violența în 
bază de gen, aceasta a subliniat rolul 
sistemului medical în prevenirea și com-
baterea violenței împotriva femeilor.

„Personalul medical este adesea primul 
punct de contact cu victima violenței. 
De aceea, medicii, asistentele și alți 
specialiști trebuie să fie instruiți să re-
cunoască semnele violenței, să ofere 
îngrijire fizică și psihologică adecvată, 
să documenteze corect leziunile și, cu 
consimțământul persoanei, să orien-
teze cazul către serviciile specializate. 
Sistemul de sănătate nu are doar o 

Știri pe scurt

CDF a sprijinit Conferința pentru Preveni-
rea și Combaterea Violenței împotriva Fe-
meilor, organizată de Coaliția Națională 
„Viața fără Violență” în perioada 21–24 
octombrie 2025, eveniment ce reunește 
supraviețuitoare ale violenței, autorități, 
organizații ale societății civile și activiste 
din domeniu.

„Cele mai frecvente cazuri de violență în 
familie raportate, în special violența psi-
hologică, nu sunt luate în serios. Polițiștii 
refuză uneori să întocmească proces-
verbal sau să completeze formularul de 
evaluare a riscurilor, motivând că victima 
ar fi provocat agresorul sau că se va îm-
păca cu acesta. Obstacolele sunt ampli-
ficate și de stereotipurile specialiștilor, 
dar și ale societății, care blamează feme-

funcție terapeutică, ci și una preventivă 
și de protecție, contribuind direct la sal-
varea vieților.” –Angelina Zaporojan-
Pîrgari.

Panelul a reunit reprezentante ale 
organizațiilor implicate în răspunsul la 
violența în bază de gen: ANPCV Repu-
blica Moldova, UNFPA Moldova, UN Wo-
men Moldova și Centrul Internațional 
„La Strada Moldova”
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Masa rotundă internațională privind datele judiciare  
din perspectivă de gen 

Prezența CDF la nivel internațional

Conferința internațională de nivel 
înalt împotriva femicidului

Angelina Zaporojan-Pîrgari, directoa-
re executivă CDF și vicepreședintă 
GREVIO, a avut onoarea să participe  
pe 21 noiembrie 2025 la Conferința In-
ternațională de nivel înalt împotriva fe-
micidului, organizată la Roma de OSCE 
și Guvernul Italiei.

În intervenția sa, a evidențiat rolul GRE-
VIO în monitorizarea implementării Con-
venției de la Istanbul și în formularea 
recomandărilor pentru prevenirea femici-
dului. De asemenea, a vorbit despre prin-
cipalele provocări privind protecția victi-
melor, prevenirea și urmărirea în justiție a 
cazurilor de femicid, precum și exemple 
de bune practici din Europa.

CDF a fost reprezentat de Eleonora 
Grosu, directoare de programe, la 
masa rotundă internațională „Redu-
cerea lacunelor în datele judiciare din 
perspectivă de gen”, desfășurată pe 
24 octombrie 2025, la Budapesta.

Evenimentul a reunit reprezentanți/
te ai instituțiilor din Balcanii de Vest 
și Parteneriatul Estic, responsabili de 
statistici judiciare, politici de justiție și 
egalitate de gen, oferind un cadru de 
dialog între domeniile legislativ, sta-

tistic și de politici publice. Discuțiile 
au evidențiat importanța colectării și 
utilizării datelor dezagregate pe sexe 
și gen pentru elaborarea unor refor-
me judiciare sensibile la dimensiunea 
de gen și pentru asigurarea accesului 
real al femeilor și fetelor la justiție.

Participarea CDF reconfirmă angaja-
mentul pentru promovarea standardelor 
Consiliului Europei și pentru consolida-
rea mecanismelor de protecție a drep-
turilor femeilor în sistemul de justiție.
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Atelier de creație pentru beneficiarele CDF Film documentar – Oameni care pun umărul 
La CDF credem în puterea vindecătoare 
a artei și a terapiei ocupaționale. De ani 
buni organizăm ateliere menite să aducă 
alinare, relaxare și bună dispoziție pen-
tru femeile și copiii care au trecut prin 
experiențe traumatizante.

Pe 21 decembrie, 13 beneficiare au par-
ticipat la un atelier de confecționat 
coronițe de Crăciun. Zâmbetele sincere 
de pe chipurile participantelor creează 
de fiecare dată o atmosfera magică. 

Atelierul a fost posibil datorită sprijinului 
financiar al Suediei.

Apariții media 

CDF este una dintre organizațiile pre-
zentate în primul documentar dedicat 
ONG-urilor din Republica Moldova re-
alizat de Centrul Contact, cu sprijinul 
Fundației Soros. Suntem onorate că 
CDF se regăsește printre vocile acestui 
film – o recunoaștere a muncii constan-
te depuse pentru drepturile, siguranța și 
demnitatea femeilor și fetelor din Repu-
blica Moldova.

URMĂRIȚI DOCUMENTARUL AICI

Femeile și fetele din Moldova beneficiază acum de mai multă 
siguranță și protecție | Studio-L Căușeni

aici

https://www.youtube.com/watch?v=uptPPDn2dhI

https://www.youtube.com/watch?v=E4AzYUiKJ4E 
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De 16 ani împreună schimbăm vieți!
Centrul de Drept al Femeilor a fost lansat pe 10 decembrie 
2009 – Ziua drepturilor omului.

Ziua din calendar nu este întâmplătoare. La baza acestei date a 
stat intenția clară de a depune efort pentru ca să fie respectate 
drepturile tuturor femeilor și copiilor afectați de violență.

CDF înseamnă oameni și persistență de neclintit!
În cei 16 ani de activitate, am oferit suport juridic, psihologic și social pentru peste 7 000 de femei aflate 
în situații dificile. Am dezvoltat programe de susținere și abilitare economică, instruiri pentru specialiști, 
acțiuni publice și inițiative legislative. 

Astăzi, ne reafirmăm angajamentul de a ne continua misiunea. Vrem ca fiecare femeie și fiecare copil 
să trăiască în siguranță, respect și demnitate. Ne ghidăm de valori solide și muncim zi de zi pentru o 
societate în care să avem #zerotoleranță față de violență.

 

Mulțumim partenerilor care ne-au susținut în toate demersurile și ne-au dat aripi ca să ajutăm femeile să-și recapete vocea.

de 16 a n i
împreună 
schimbăm vieți
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ÎMPREUNĂ SCHIMBĂM VIEȚI!

În fiecare lună, circa 100 de femei fac un pas important în 
viața lor. Uneori, acest pas este ultima lor speranță că vor 
fi auzite, înțelese și susținute. În fiecare lună, circa 100 de 
femei aleg să nu mai tolereze violența în familie și apelează 
la serviciile CDF pentru a primi ajutorul specialiștilor. 

Oferim acestor femei asistență juridică, psihologică, 
socială și oportunități de abilitare economică pentru a 
păși cu încredere în ziua de mâine. Suportul nostru este 
gratuit și confidențial!

Și tu poți ajuta o femeie și copiii din Moldova. Accesează 
pagina web CDF și donează pentru a sprijini victimele 
violenței domestice. Fiecare donație este o șansă pentru 
aceste femei să-și refacă viața. Fiecare donație crește 
puterea comunității noastre. 

donează

https://cdf.md/doneaza/
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Cine suntem noi? 
Centrul de Drept al Femeilor (CDF) este o organizație 
neguvernamentală înfiinţată de un grup de femei-juriste din Moldova. 
CDF pledează pentru egalitate de șanse dintre femei și bărbați în viața 
publică și cea de familie și contribuie la prevenirea și combaterea 
violenței în familie și a violenței în bază de gen împotriva femeilor.

DATE DE CONTACT: 
Str. M. Kogălniceanu, nr. 76 
MD 2009, Chișinău, 
Republica Moldova 
Tel.: (+373) 22 811 999 
Mobil: (+373) 68 855 050

Mulțumim finanțatorilor noștri:

Buletinul informativ apare cu sprijinul financiar al Suediei și al Fundației OAK 
(prin intermediul ARC). Linia verde - 080080000 

apel gratuit pentru consiliere juridică

Ai dreptul să trăiești  
în siguranță!
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